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ВСТУП 

Актуальність теми. Особливої актуальності набуває правовиховна робота з 

учнями, оскільки правову культуру особистості необхідно формувати з раннього 

віку як у закладі освіти, так і в родині. Родинно-шкільний простір є середовищем, 

що поєднує виховні традиції сім’ї та освітню діяльність школи на основі 

інтеграції, наступності і взаємодоповнення принципів, цілей, змісту, форм і 

методів правового виховання учнівської молоді. 

На сучасному етапі в Україні спостерігається тенденція до зростання 

чисельності дітей з функціональними обмеженнями, а також сімей, що виховують 

дітей з особливими освітніми потребами.  

У сучасних умовах українського суспільства правове виховання є одним з 

найважливіших чинників розвитку особистості, становленні громадянського 

суспільства і демократичної правової держави – держави де панує закон. 

За даними ООН, у світі нараховується приблизно 450 млн людей з 

обмеженими можливостями і майже 200 млн з них – діти. Сім’ї, що мають дітей з 

порушеннями фізичного чи психічного розвитку, – це одна з найбільш уразливих 

груп населення. Соціальна підтримка таких сімей передбачає розв’язання цілого 

комплексу проблем, пов’язаних з допомогою дитині: з її соціальною 

реабілітацією, лікуванням, освітою, соціальною адаптацією й інтеграцією в 

суспільство.  

Основні положення соціально-педагогічної підтримки дітей з 

особливостями психофізичного розвитку та їхніх батьків окреслені у законах 

України: «Про охорону дитинства» (2001), «Про освіту» (2020), «Про внесення 

змін до деяких законів України щодо доступу осіб з особливими освітніми 

потребами до освітніх послуг (2018); Указі Президента України «Про 

Національну стратегію розвитку освіти в Україні на період до 2021 року» (2013);; 

постановах Кабінету Міністрів України: «Про затвердження Порядку організації 

інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах (2011), «Про 

затвердження Державного стандарту загальної освіти для дітей з особливими 

освітніми потребами» (2013). 
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Проблеми правового виховання старшокласників із ЗПР досліджуються 

багатьма вченими, зокрема В.В. Альхименко, З.В.Бочкаревою, О.О. Ляшенком, 

С.В.Матвієнком, І.Г. Митуновою, О.Б.Нагорною, О.О. Орловою та ін. 

В останні десятиліття проблеми правового виховання громадян у різних 

його аспектах знайшли відображення у працях українських учених. Серед них: 

Б. Андрусишин, Г. Васянович, В. Владимирова, Н. Голікова, О. Горчаков, 

В. Дубровський, С. Карпенчук, Л. Канішевська, Т. Кириленко, І. Криштак, 

М. Фіцула, В. Ягупов та ін.  

Отже, актуальність означеної проблеми, її недостатня розробленість у 

сучасній педагогічній теорії та практиці, визначені суперечності зумовили вибір 

теми дипломної роботи – «Особливості правового виховання старшокласників із 

затримкою психічного розвитку». 

Досягнення мети дослідження передбачає вирішення таких завдань: 

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз проблеми правового 

виховання старшокласників із затримкою психічного розвитку. 

2. Експериментальним шляхом дослідити рівень знань старшокласників 

із ЗПР з напрямку правового виховання. 

3. Розробити корекційну програму правового виховання  для 

старшокласників із затримкою психічного розвитку.  

4. Апробувати та перевірити результативність впровадженої програми 

для старшокласників із ЗПР щодо формування правових аспектів «Кожна дитина 

під захистом». 

Об’єктом дослідження є правове виховання старшокласників із затримкою 

психічного розвитку. 

Предметом дослідження є впроваджена програма для старшокласників із 

ЗПР щодо формування правових аспектів «Кожна дитина під захистом». 

Методологічною основою дослідження є: 

 теоретичні методи: аналіз літературних джерел щодо проблеми 

правового виховання старшокласників із затримкою психічного розвитку; аналіз 

зарубіжного досвіду правового виховання дітей з особливими освітніми 
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потребами; систематизація і узагальнення здобутої інформації з метою 

висвітлення основних вихідних положень експериментальної роботи; 

 методи збору матеріалу (опитування-анкетування); 

 методи емпіричного дослідження: педагогічний експеримент 

(констатувальний, формувальний етапи і контрольний зріз) з метою перевірки 

ефективності обґрунтованих положень; 

 методи математичної статистики та контент-аналізу для інтерпретації 

отриманих результатів дослідження; 

 метод порівняльного і статистичного аналізу та графічні методи. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів дослідження 

полягають у розробці програми спрамованої на покращення та розширення 

правових знань старшокласників із затримкою психічного розвитку.  

Експериментальна база: Криворізька гімназія № 4 Криворізької міської 

ради (м. Кривий Ріг) Дніпропетровської області. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дипломної роботи 

магістра були апробовані на науковій конференції студентів та магістрантів за 

підсумками НДР у 2021 р.  

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано статтю 

у збірнику наукових праць студентів та магістрантів факультету корекційної та 

соціальної педагогіки і психології (Теоретичні основи вивчення правового 

виховання дітей із затримкою психічного розвитку. «Гуманітарний простір науки: 

досвід та перспективи»: зб. матеріалів ХХХ Міжнарод. наук. практ. інтернет-

конф., 15 лютого 2021 р. Переяслав, 2021. Вип. 27. 272 с., С. 143-147). 

Структура роботи. Дипломна робота магістра складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг 

роботи становить 85 сторінок. Список використаних джерел включає 91 позицію, 

3 з яких іноземною мовою. 
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ВИСНОВКИ 

У магістерській роботі зроблені теоретичні узагальнення основних 

результатів дослідження та представлено практичне розв’язання проблеми 

правового виховання дітей із затримкою психічного розвитку 

Результати проведеного дослідження свідчать про ефективність виконання 

поставлених завдань дослідження, що в свою чергу дає нам підстави для 

формулювання наступних висновків: 

   1. Здійснено теоретико-методологічний аналіз проблеми правового 

виховання дітей із затримкою психічного розвитку. 

Визначено сутність правового виховання учнів із затримкою психічного 

розвитку. Проаналізовано різні підходи до теоретичного осмислення проблем 

правового виховання в цілому і проблему правового виховання дітей із ЗПР, а 

саме: проаналізовано роботи  В.В. Альхименко, З.В.Бочкаревої, О.О. Ляшенка, 

С.В.Матвієнка, І.Г. Митунової, О.Б.Нагорної, О.О. Орлової та ін., стосовно 

становлення правового виховання в сучасній школі; становлення правової 

свідомості. 

Окреслено міжнародну та вітчизняну нормативно-правову базу щодо 

правового виховання осіб з особливими освітніми потребами. Згідно закону 

України  «Про освіту», інклюзивне навчання - система освітніх послуг, 

гарантованих державою, що базується на принципах недискримінації, врахування 

багатоманітності людини, ефективного залучення та включення до освітнього 

процесу всіх його учасників. 

Подано характеристику європейського досвіду правового виховання дітей з 

особливими освітніми потребами. Розглянуто, на прикладах інших країн (Великої 

Британії, Німеччини, Швейцарії, Австрії та Угорщини) реалізацію виховної 

роботи в школі. Основний акцент країни Європи для формування високого рівня 

громадянськості роблять саме на громадянську освіту, яка міцно закріпилась в 

державних програмах початкової, середньої і вищої освіти, правове виховання є 

невід’ємною частиною громадянського виховання, для розповсюдження і 

підтримання якого застосовується дуже багато зусиль. З формуванням саме 
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демократичної громадянськості пов’язується подальший стійкий демократичний 

розвиток держави. 

2.   Експериментальним шляхом досліджено рівень знань старшокласників 

із ЗПР з напрямку правового виховання.  

 Констатувальний етап експериментального дослідження проводився нами у 

2021 р. та складався з двох етапів:  

1. Визначення рівня знань дітей із ЗПР з напрямку правового виховання. 

2. Вивчення думки фахівців щодо особливостей правового виховання 

старшокласників із затримкою психічного розвитку. 

Географія першого етапу констатувального експерименту обмежувалася м. 

Кривий Ріг, Дніпропетровської області. Базою дослідження виступив заклад 

Криворізька гімназія № 4 Криворізької міської ради Дніпропетровської області.  

Вибірка обмежувалася учнями які відвідували заклад середньої освіти, та 

складала 21 осіб (10 дівчат та 11 хлопчиків). Всього в Криворізькій гімназії № 4 

зареєстровано 124 дитини з особливими освітніми потребами. Опитування 

проводилося за згодою батьків та законних представників дітей з особливими 

освітніми потребами.  

На підставі узагальнення отриманих результатів щодо особливостей 

правового виховання дітей із затримкою психічного розвитку, можемо виділити 

такі основні проблеми  у правовому вихованні дітей: 

освітньо-просвітницькі (щодо різних аспектів правового виховання і 

навчання дітей з особливостями психофізичного розвитку, обізнаності у своїх 

правах та обов’язках, особливостей інтеграції в соціум та взаємодії з 

однолітками),  

 соціально-правові (щодо захисту своїх прав та дотримання обов’язків; 

підвищення рівня обізнаності щодо захисту прав дітей з особливостями 

психофізичного розвитку та використання здобутих правових знань у житті),  

психолого-педагогічні (щодо підвищення рівня правової культури; 

налагодження позитивної взаємодії з однолітками,формування толерантного 
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ставлення до дітей з особливими освітніми потребами, вміння захистити свої 

права на безконфліктному рівні). 

На другому етапі констатувального експерименту, ми провели експертне 

опитування закладів середньої освіти, м.Кривий Ріг, які працюють з дітьми з 

особливими освітніми потребами.  

Метою даного етапу дослідження визначено з’ясування нових форм та 

методів правового виховання дітей із ЗПР, та шляхів взаємодії навчальних 

закладів, в яких запроваджене інклюзивне навчання. 

Відповіді розподілилися наступним чином: «так» – 21 особа (67,74%), «у 

процесі розробки» – 7 осіб (22,58%), «ні» –3 особи (9,68%); серед пріоритетних 

видів роботи з дітьми в процесі правового виховання дітей із затримкою 

психічного розвитку є бесіди (100%) виховні години (83,87 %) та групові 

консультації (58,06 %) ; результати анкетування засвідчили, що в навчальних 

закладах, фахівці яких стали експертами нашого дослідження, не існує інструкції 

з взаємодії фахівців у процесі здійснення правовиховної роботи з дітьми із 

затримкою психічного розвитку. Така ситуація може сигналізувати про наявність 

певних причин (непідготовленість спеціалістів до правовиховної роботи, низький 

рівень їхньої проінформованості в галузі правового виховання дітей із ЗПР тощо), 

щодо відсутності в цих закладах правовиховної роботи з учнями, які мають ЗПР, 

як особливого виду діяльності опитаних фахівців.  

3. Розроблено корекційну програму правового виховання для 

старшокласників із затримкою психічного розвитку «Кожна дитина під 

захистом». 

З метою організації правового виховання дітей із затримкою психічного 

розвитку нами була розроблена та апробована комплексна  програма з правового 

виховання «Кожна дитина під захистом».  

Програма спрямована на те, щоб дати можливість дітям із затримкою 

психічного розвитку подолати труднощі в розумінні своїх прав, розвинути свої 

правові здібності, повністю або частково інтегруватися в життя суспільства; 

допомогти батькам, які виховують дитину з особливими освітніми потребами 
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реально усвідомити суть проблем дітей, допомогти їм оволодіти методикою 

індивідуального навчання дитини; допомогти батькам бути активними 

учасниками у розвитку правової культури дітей, виконання навчити їх працювати 

з дитиною вдома, довести, що правова культура – невідємлима частина успішної 

соціалізації дітей в майбутньому, що діти із ЗПР можуть жити і навчатись в 

колективі ровесників, можуть відстоювати свої права, знають та виконують свої 

обовязки як повнорпавні члени громади. 

Заняття проходили на базі Криворізької гімназії № 4 Криворізької міської 

ради  (м. Кривий Ріг, Дніпропетровської  області).  

Програма з правового виховання складається з 3 модулів та тем. Теми 

змістових модулів відповідають визначеним нами, на етапі констатувального 

експерименту, проблемам правового виховання дітей із затримкою психічного 

розвитку, а також знанням необхідним дітям для розвитку правової обізнаності. 

Тривалість реалізації кожної теми залежала від форми проведення заходу та 

інформаційного наповнення. Загальна кількість годин для реалізації програми – 

66 год. 

   4.  Апробовано та перевірено результативність впровадженої програми 

для старшокласників із ЗПР щодо формування правових аспектів «Кожна 

дитина під захистом». в практику діяльності Криворізької гімназії № 4 

Криворізької міської ради  (м. Кривий Ріг, Дніпропетровської  області).  

До складу експериментальних груп було зараховано 11 дітей із затримкою 

психічного розвитку та 3 батьків. 

У результаті експериментальної роботи з’ясовано, що значно виріс рівень 

знань дітей  щодо: особливостей правового виховання дитини із затримкою 

психічного розвитку ; розвитоку навичок правової культури в умовах сімейного 

виховання; шляхів інтеграції дитини із ЗПР у суспільство; розвитку  наичок 

правової культури навичок та інших навичок у дітей 

В експериментальній групі ми спостерігаємо, що у 72,73% спостерігається 

високий рівень задоволення освітньо-просвітницьких проблем, тоді як у 

контрольній групі цей показник дорівнює 18,18 %. Середній рівень знань 
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визначили 18,18% респондентів в експериментальній групі та 54,55 % в 

контрольній. Низький рівень притаманний для 9,09% осіб експериментальній 

групі та 27,27 % в контрольній групі. 

Виходячи з отриманих результатів, діти стали краще розумітися в 

законодавчій базі, що вкрай важливо для цієї категорії людей, у яких життя 

ускладнене неправомірними діями з боку інших дітей і вимагає обізнаності у 

нормативно-правовому полі. У дітей експериментальної групи зріс рівень знань 

щодо особливостей побудови партнерських стосунків з іншими дітьми у групі та 

дітьми поза навчальним закладом та з’явилося розуміння правових знаннь, 

уміннь та навичкок, які необхідні для ефективної комунікації у соціумі; 

сформувалися навички у дітей безконфліктної поведінки в соціумі, правила 

доцільного використання своїх прав та обовязків в суспільстві. 

Відтак, результати засвідчують, що у результаті формувального 

експерименту, значно виріс рівень володіння дітьми навичками, необхідними для 

вирішення правових конфліктів, як от: способи подолання конфліктів в родині, 

коли права дітей в сім’ї порушуються,  подолання конфліктів серед однолітків; 

значно виріс рівень  використання набутих правових знань в соціальному 

середовищі: так у 27,27% дітей експериментальної групи порівняно з 9,09% дітей 

контрольної групи.  

На основі проведеного аналізу отриманих результатів контрольного зрізу, 

можна зробити висновок про ефективний вплив проведеної нами роботи на 

підвищення рівня знань та вмінь дітей, спрямованих на розвиток правової 

вихованості дітей із затримкою психічного ровитку. 
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